Pour 2de Exercices Math/ Physique en préparation à l’enseignement scientifique


 
1. Diagrammes « camembert » et en forme de bâtons /Abondance des éléments chimiques
Sur site : http://physicus.free.fr/premiere_ens_sci/pdf/1-Ens-Sci-COURS.pdf
Nº 5 et 6 p 6       (corrigés  sur ce site)

2. Travail sur le calcul de la masse volumique adapté aux minéraux (futur programme enseignement scientifique 1ère)
a. Voir tuto/méthode  vidéo sur : https://vimeo.com/339122487/4b877d475d  ou hatier-clic.fr/es1049
b. Application sur le diamant et le graphite
Le diamant et le graphite sont tous deux uniquement constitués d’atomes de carbone. Cependant, ils cristallisent selon deux structures différentes. 
La maille du diamant contient l’équivalent de 8 atomes de carbone,
Alors que celle de graphite contient l’équivalent de 4 atomes de carbone.
En déduire leurs masses volumiques respectives en kg/m3 et g/cm3
Données :
	Masse atome de carbone : 
	me = 2,0x10-26 Kg

	Volume maille diamant
	Vd = 4,51x10-29 m3

	Volume maille graphite
	Vg = 4,13x10-29 m3


  
3. Géométrie : applications dans le cadre de la mesure de la circonférence de la Terre par le grec Eratosthène
Doc 1 Rappels de Géométrie
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Utiliser les propriétés du cercle |
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Exemple © Chapire , activité 1 . 138
Eratosthéne détermine au i sidcle av. J.-C. la circonférence C de la Terre aprés
avoir mesuré I'angle au centre a et la distance SA Syéne-Alexandrie.

Résultats obtenus :

aveca = 7,2°

SA = 790 km

Angle au centre (en ) 72 360
Longueur de Iarc (en km) 790 3

360 X 790
Langle au centre quiintercepte e cercle
dans sa totalité vaut 360",

=7z
C = 39500 km
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n La mesure de la circonférence de la Terre

Ala fin du € siécle avant J.-C., le modéle d’une Terre sphérique est accepté
dans les milieux intellectuels grecs et la question de ses dimensions se pose.
L'astronome et géographe grec Eratosthéne (276-194 av. J.-C.) dirige alors
la grande bibliothéque dAlexandrie en Egypte. Il y lit que le jour du solstice
d%été, a midi a Syéne, actuelle ville d’Assouan en Egypte, le Soleil éclaire le fond
d'un puits; les rayons lumineux arrivent donc en ce lieu la verticale du sol :
une personne debout a Syéne en ce jour précis ne verra pas son ombre au sol.
Eratosthéne sait alors comment déterminer la circonférence de la Terre car
il connait la proportionnalité liant la longueur de I'arc de cercle {Alexandrie-
Syéne} a 'angle au centre de la Terre qui lintercepte. Avec la formule de la
longueur d'un cercle, il peut en déduire le rayon de la Terre.

L'expérience d’Eratosthéne

Eratosthéne considere que le Soleil est trés éloigné de la Terre et que, de fait,
ses rayons peuvent étre considérés comme paralléles entre eux.

Il plante verticalement un gnomon* dans le sol afin d'en observer l'ombre et
ainsi calculer langle formé entre le gnomon et son ombre, Lensemble formant
un triangle rectangle, il applique les régles de trigonométrie classique pour
calculer la valeur de I'angle : B = 7,2°.

Jour du solstice d'été
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Il est possible de reproduire I'expérience d’Eratosthéne entre deux villes
situées sur le méme méridien.

Nous choisirons Caen (point C) et Pau (point P) qui ont pour longitude
commune 0,37°.

Dans chaque ville, on plante verticalement un baton de 1,0 m dans le sol.
Le méme jour a midi, au soleil, deux personnes mesurent la longueur de 'ombre
portée du baton et obtiennent les résultats suivants : 38 cm a Caen et 27 cm
aPau.

La longueur de I'arc de méridien entre Caen et Pau est 654 km.

Le schéma ci-contre représente la situation sans souci d'échelle.

1.Déterminer les angles « et B (arrondir au degré pres).

2.a. Monter que l'angle y est égalay = B —a.
b. Déterminer la circonférence de la Terre en utilisant la méthode d’Eratosthéne.
Donner le résultat en kilométres, avec deux chiffres significatifs.

3. En déduire le rayon terrestre.
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Utiliser les relations de trigonométrie

Dans un triangle rectangle, les relations de trigonométrie permettent de calculer
des longueurs et/ou de déterminer des angles.

c La longueur d'un c5té d'un triangle
sinB=AC_ Coté opposé rectangle peut aussi se calculer en
coté Hypoténuse BC Hypoténuse utilisant le lglcé:r‘é;\nﬁe‘de:ghagvre :
ocec=t { +_ AB _ Coté adjacent +
alangled cosB=22= —g

BC  Hypoténuse

_ AC _ Coté opposé
A . B AB  Coté adjacent
Coté adjacent a langle B





